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Subiect proba teoretica
GEOGRAFIE
Subiectul I (19 puncte)

Circulatia maselor de aer din atmosferd este conditionatd de existenta sau manifestarea unor
caracteristici ale Pdmantului. Reprezentarile grafice de mai jos schiteazd deplasarea maselor de aer
din atmosfera terestra.

M - maxima
D - minima

Precizati:
1. in ce conditii deplasarea maselor de aer s-ar realiza conform schitei notate cu A;
modalitatea de realizarea a circulatiei maselor de aer in conditiile precizate la punctul 1;
doua conditii ce impun deplasarea maselor de aer conform schitei notate cu B;
denumirea arealelor notate pe schitele alaturate cu M si D si o particularitate baricd a acestora;
denumirea maselor de aer notate pe schita B cu literele a, b si ¢;
denumirea fortei aparente, de inertie, ce influenteaza directia de deplasare a maselor de aer
identificate la punctul 5.

AN Sl

Subiectul Il (6 puncte)
Structura internd a Pamantului are o dispunere zonar-concentrica
datorita densitdtii diferite a materiei si a miscarii de rotatie.
Precizati:
1. o cauza a diferentei de densitate intre structurile interne ale
Pamantului;
2. denumirea suprafetei in care trecerea de la o structurd interna
la alta se face relativ brusc;
3. denumirea miscarilor ondulatorii generate din scoarta
terestrd ce suferd modificdri la trecerea prin suprafata
identificata la punctul 2.

Pagina 1 din7



Olimpiada Interdisciplinara Stiintele PAmantului

MINISTERUL X ¥ antir I
EDIIVJCS ATIELIJ Etapa Judegeana/mu.nlupala Bucuresti
NATIONALE 18 martie 2017

Subiect proba teoretica
FIZICA

in data de 5 iulie 1687 a fost publicata lucrarea ,,Philosophiae Naturalis Principia Mathematica” in
care Isaac Newton a enuntat principiile care stau la baza mecanicii clasice precum si legea atractiei
universale. Aceasta din urma afirma: Oricare doua corpuri se atrag reciproc pe directia ce uneste
centrele de masa ale acestora. Forta de atractie este proportionala cu masele celor doua corpuri si
invers proportionala cu patratul distantei dintre centrele de masa ale acestora (constanta de

proportionalitate se numegte constanta atractiei gravitationale k = 6,67-107'").

Folosind acest enun{ vechi de 330 de ani, subiectul la fizicd iti propune ,,0 calatorie” in analiza
unor date actuale si fenomene pe care le-ai intdlnit la i
Geografie, plecand din interiorul Pamantului spre Cosmos. '
I (10 puncte) In figura aliturati este prezentatd
schematic structura internd a Pamantului considerat o
sferd perfecta. In rezolvarea problemei vei folosi valorile
densitatilor si respectiv adancimilor indicate in figura.

1. (5 puncte) Calculeazd folosind valorile din figura,
acceleratia gravitationalda la suprafata Pamantului. Pentru
fiecare strat vei considera valoarea medie a densitatilor
indicate n figura si vei neglija masa scoartei terestre (0 -10
Km).

2. (5 puncte) Stiind cd sectiunea din figura este
realizata in planul ecuatorului terestru, calculeaza care este
diferenta dintre acceleratia gravitationald calculata din datele
teoretice si cea efectiv masuratd la suprafata Pamantului.
Care este cauza acestei diferente?

Raza Pamantului R =6.400 Km

Terra

II. (15 puncte) in tabel sunt date valorile masei si razei planetelor din sistemul solar Marte, Jupiter si
Venus. Valorile sunt exprimate in functie de masa si respectiv raza Pamantului considerate egale
cu unitatea.

Distanta pana la Soare
Planeta Masa Raza 1 UnitateAstrcfnoI:nicé =150 x 10®* Km
Pamant 1 1 1 UA
Marte 0,107 0,533 1,52 UA
Jupiter 317,8 11,21 5,20 UA
Venus 0,815 0,949 0,72 UA

1. (5 puncte) Calculeaza raportul dintre accelerafia gravitationala la suprafata fiecarei planete
in raport cu acceleratia gravitationala terestra.
Presupunand cad orbitele planetelor din sistemul Solar sunt perfect circulare si plasate in
acelasi plan:

2. (5 puncte) Calculeaza durata 1n ani terestri a unui an pe fiecare planeta indicata in tabel.

3. (5 puncte) Pentru care dintre planetele indicate in tabel se poate observa de pe Pamant
trecerea acesteia prin dreptul Soarelui — tranzitul planetei. Justifica raspunsul.

Observatie: Cele doud probleme prezinti modele de studiu a realititii. In consecinti, valorile
numerice pe care le vei obtine vor diferi fata de cele pe care le cunosti deja din teorie. Valorile sunt
corecte 1n limitele de eroare implicate de utilizarea modelului.

Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
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Intr-un foarte cunoscut basm romanesc, o fatd de Tmparat 1i spune tatdlui sau ca-1 iubeste ca
"sarea-n bucate". Stiinta confirma astazi intelepciunea ascunsad in vorbele aparent ciudate ale fetei:
sarea reprezintd, cu adevarat, o substantd absolut indispensabila vietii fiziologice a omului, deoarece
corpul uman nu o produce. Participand la formarea unor sucuri digestive, clorura de sodiu este
introdusd zilnic in organism sub formd de sare de bucdtarie. Aportul masiv de sare este
contraindicat in cazurile de hipertensiune i tromboza grava, precum si in fazele acute ale gastritei
hiperacide si ale ulcerului gastroduodenal.

Sarea naturald, gema, grunjoasa, nerafinatd este cea care se ia direct din zacaminte. Ea
contine, pe langd clorurd de sodiu, peste 80 de substante minerale si oligominerale, care 1i dau,
impreund cu incarcdtura sa geo-magnetica, extraordinare proprietdfi vindecatoare precum si gustul
sau inconfundabil.

1. a. Indicati natura legaturii chimice in clorura de sodiu.

b. Reprezentati formarea legaturii chimice in NaCl, folosind simbolurile chimice ale elementelor
si punctele pentru reprezentarea electronilor.
2. Un cristal de clorura de sodiu este un ansamblu de celule elementare. Celula elementara a clorurii
de sodiu este reprezentatd in imaginea de mai jos. Numarul ionilor de semn contrar, situati in
imediata vecindtate, cu care se Inconjoard un ion, reprezintd numarul de coordinare, N.C. Notati

numarul de coordinare pentru Na*si Cl .
- ' -'
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3. Calculati concentratia procentuald masica a unei solutii (III), care se obgine prin amestecarea a
300 g solutie (I) NaCl de concentratie procentuald masica 10% cu 200 g solutie (II) NaCl de
concentratie procentualda masica 20%.
4. Clorura de sodiu se obtine in laborator prin reactia dintre acidul clorhidric si hidroxidul de sodiu.

a. Scrieti ecuatia reactiei de obtinere a NaCl in laborator.

b. Peste 100 mL solutie de HCI cu pH=1 se adaugd X mL solutie de NaOH 0,5 M obtinandu-se
o solutie neutrd. Determinati valoarea lui X.
5. Serul fiziologic restabileste echilibrul hidroelectrolitic celular si este o solutie de 0,9% de NaCl.
Serul fiziologic se comercializeazad in fiole de 10 mL, p =1g/mL. Determinati numarul de fiole cu
ser fiziologic, folosind pentru preparare 10 g sare gema de puritate 90%.
6. Stomacul secreta acid clorhidric, care ajutd procesul de digestie, dar, cind glandele gastrice
produc acid in exces, apare fenomenul cunoscut sub numele de hiperaciditate gastrica. Uneori,
pentru a elimina excesul de aciditate, unele persoane consuma bicarbonat de sodiu, NaHCOs.
Scrieti ecuatia reactiei chimice care are loc la consumul de bicarbonat de sodiu in vederea eliminarii
excesului de aciditate.
7. In industria clorosodica, procesul de baza este electroliza solutiei de clorurd de sodiu, NaCl, din
care se obtin clor, hidrogen si hidroxid de sodiu.

:‘w._a i
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a. Pe baza informatiilor din imaginea de mai sus, raspundeti la urmatoarele cerinte:

a;. Explicati de ce, in experimentul (a) nu se aprinde becul.

as. Scrieti ecuatia reactiei chimice care are loc in experimentul (b), electroliza solutiei de clorura
de sodiu.
b. Calculati volumul de hidrogen, misurat la 27°C si 2 atm, care se formeazi la electroliza a 585 g
solutie de NaCl de concentratie 20 %, in procente masice, la un randament de 100%.

Bl ettt et et et et et et 6 puncte
Compusul anorganic Y, obtinut din reactia substantelor elementare A(s) si B(g), in raport molar 1:1,
este polar, solubil in apd si colorat in rosu. 1 g compus Y reactioneazd cu o cantitate
stoechiometrica de magneziu. Solutia, rezultatd prin dizolvarea in apa a amestecului solid de reactie,
a fost tratatd cu AgNOs. Din aceastd reactie s-au separat 2,3292 g precipitat colorat, format din doua
saruri ale argintului, in raport molar 1:1. Toate reactiile prezentate se desfasoara cu randament de
100%.

a. Determinati substantele notate cu literele A, B s1 Y.

b. Scrieti ecuatiile reactiilor chimice.

Se dau :

1. ANEXA : TABELUL PERIODIC AL ELEMENTELOR
2. Volumul molar = 22,4 L./mol

3. Constanta generali a gazului ideal, R =0,082 atm-L-mol™ -K™' ; R=8,31J -mol™"-K™'

Subiecte selectate si prelucrate de Costel Gheorghe, profesor la Colegiul National Viaicu Vodd,
Curtea de Arges
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Subiect proba teoretica

BIOLOGIE

I. La intrebarile de la 1 1a 10, alegeti raspunsul corect dintre cele 4 variante propuse.

1. Bacteriile anaerobe:
A. produc energie prin oxidarea substratului anorganic
B. exista iIn mod normal in intestinul gros al omului
C. produc o cantitate foarte mare de energie
D. nu produc dioxid de carbon

2. Bicarbonatul de sodiu:

asigurd pH-ul normal al sucului gastric
se gaseste in citoplasma eritrocitului
alcalinizeaza continutul duodenului
neutralizeaza chimul din stomac

cawy»

3. Alege asocierea corecta din variantele de mai jos:
A. micorizd — protist heterotrof — stejar; relatie de simbioza
B. zoonoza — bacterioza - tricofifia; nutrifie parazita
nodozitdti — monere - fasole; absorbtia compusilor azotati
bacterii metanogene — sinteza de CHa, digestia celulozei; saprofite

Q o0t

4. Geotropismul pozitiv inseamna :

cresterea tulpinii in sens opus gravitatiei

orientarea radacinii spre centrul Pamantului
miscarea prin sol a ramificatiilor radacinii dupa apa
orientarea in functie de intensitatea gravitatiei

cawy»

5. Absorbtia apei la plantele terestre:
A. este dependentd de absorbtia de saruri minerale
B. serealizeaza printr-un fenomen chimic numit osmoza
C. reprezintd o deplasare a apei catre o solutie mai concentrata
D. are la baza activitatea pompelor ionice

6. in respiratia aerobi:
A. substantele organice sunt sursa de energie pentru toata lumea vie
B. reactiile oxido-reducatoare au loc intracelular si extracelular
C. energia provine din desfacerea legaturii dintre adenozin si gruparile fosfat
D. substantele organice rezultate din proces nu mai contin energie

7. Circulatia mare la mamifere, spre deosebire de circulatia mica:
incepe din cavitati ce contin cordaje tendinoase

se termina cu vase ce contin mai mult CO;

contine capilare cu perete unistratificat

este influentata de debitul cardiac

cawy»

10 puncte
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8. Stabiliti asocierea corecta dintre planti/clima si adaptari pentru reducerea transpiratiei:

A. | unele plante din clima temperata - rasucirea frunzelor in timp de seceta
B. | plante hidrofite - densitate mica a stomatelor

C. | plante xerofite - predominanta fesutului aerifer

D. | plante din regiuni umede - Ingrosarea cuticulei

9. Este termonastie:

A. strangerea inflorescentei la papadie

B. deschiderea florilor de lalea

C. strangerea foliolelor la macrisul iepurelui
D. deschiderea florilor de regina noptii

10. Muma péadurii si vascul sunt plante care:
A. participa la mineralizarea resturilor organice
B. se fixeaza pe gazda cu ajutorul haustorilor
C. au frunze mari $i cu putind clorofila

D. produc un numar mic de flori si seminte

II. Calciul si sarurile acestuia indeplinesc roluri structurale si functionale importante in
organismele vii.
15 puncte

a. identificati doud tipuri de sdruri de calciu prezente In organismele vii si tesuturile in care
predomina

definiti doud procese fiziologice care se desfasoara optim in prezenta calciului

enumerati doi hormoni implicati in reglarea concentratiei de calciu in sange

explicati rolul calciferolului in organism

calculati cantitatea de calciu sanguin total la o persoand sandtoasa de 75 de kg, cunoscand
urmatoarele date:

- volumul sanguin 8%

- volumul plasmatic 55%

- calcemia 10mg/dl

caeT
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